
physiologie des membranes : EXERCICES & PROBLÈMES
NOTE :
Les expériences suivantes (# P2 et #P3) ont été réalisées avec de « vraies » cellules (végétales), et non des cellules artificielles comme dans le #P1.

#P3)

1ère partie :
La cellule est mise dans le milieu #1 :
[B] = 100 mmol/l

Après une brève et légère plasmolyse, on observe une entrée de B dans la cellule (qui reprend sa forme) ; lorsqu’on mesure la [B] à la fin de l’expérience, on obtient 200 mmol/l dans le milieu intracellulaire et 55 mmol/l dans le milieu extracellulaire.

Au cours de l’expérience, du B est passé du milieu extracellulaire au milieu intracellulaire : la mb est donc perméable à B.  Le transport de B s’est fait à l’encontre de son gradient de concentration, puisque le milieu était au départ isotonique et qu’à la fin, la concentration de B dans la cellule était supérieure à celle mesurée à l’extérieur.  Un transport contre le gradient de concentration du soluté ne peut pas se faire par diffusion ; la meilleure piste semble donc être le transport actif.
2e partie :
Après avoir ramené la cellule à son état initial ([B] dans la cellule = 25 mmol/l), on la place dans un milieu où [B] = 100 mmol/l et qui contient également un bloqueur d’ATP (une substance qui empêche les cellules d’effectuer l’hydrolyse de l’ATP).


On observe une légère plasmolyse de la cellule, puis, lentement, la cellule reprend sa forme.  À la fin de l’expérience, [B] intracellulaire = [B] extracellulaire.

Un bloqueur d’ATP est une substance qui empêche la cellule d’utiliser de l’ATP pour ses travaux (dont le transport actif !).  Il est donc intéressant d’utiliser une telle substance dans le cadre de cette expérience.  En supposant que notre hypothèse (le transport de B par transport actif) est exacte, que devrions-nous observer ?  La concentration du soluté est supérieure à l’extérieur de la cellule (milieu hypertonique), donc, on devrait observer une sortie d’eau (cellule devient plasmolysée –ou crénelée, si cellule animale-).  C’est bien ce qui est observé !  Déjà, on peut donc déduire que B est un ion (transport actif = pompage d’ions).
Par la suite, on observe que la cellule reprend lentement sa forme.  Cela vient un peu brouiller les carte mais s’explique de la façon suivante : un ion comme B peut AUSSI diffuser (diffusion facilitée dans un canal ionique).  Dans ce cas-ci, B diffuse vers l’intérieur de la cellule (en suivant son gradient de concentration), et de l’eau va suivre (osmose) pour équilibrer les concentrations de solutés.
Bilan : 

a) La mb est donc perméable à B. 

b) B peut voyager par diffusion facilitée (canaux à ions) ET par transport actif (pompes à ions ou ATPases, qui nécessitent l’utilisation d’ATP).  

c) Voir explications données ci-haut pour chacune des parties de l’expérience.
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